



# ИВАН ГРОЗНЫЙ

Будущий царь Иван Грозный происходил из династии Рюриковичей (по матери от Мамаю). Он прожил 54 года, за время правления успел не только превратить в жизнь несколько важнейших реформ, но и сделать Русское государство по размеру большим, чем вся Европа

# Реформы Ивана Грозного

- Сын князя Московского Василия III, будущий правитель Иван Грозный родился в 1530 году. В 1547 году Иван прошёл обряд венчания на царство. Настала новая эра в развитии Российского государства. Как отмечает не один доклад на эту тему первую очередь, Иван Грозный — великий реформатор. С 1549 Иван IV провёл несколько реформ: Губную, Земскую, реформу армии и др. Им был создан выдающийся для того времени орган власти — Земский собор. На нём обсуждались важные политические и экономические государственные вопросы. В 1550 году им был принят судебник, ужесточивший правила перевода крестьян.
- Иван Грозный запретил въезжать на территорию государства еврейским купцам. В период правления Ивана IV в стране появился устойчивый тип государственной печати.
- В 1565 году царь ввёл в стране опричнину. Опричники не подлежали суду, с их помощью правитель конфисковывал боярские вотчины. Сопровождались нововведения разбоем и насилием, памятным и страшным событием того времени считается Новгородский погром.
- При Иване Грозном учреждено первое пешее стрелечье войско, а русская артиллерия того времени восхищает своей военной мощью исследователей и поныне.
- ему, вряд ли можно сопоставить фигуру Ивана Грозного с каким-либо ещё русским правителем (разве что — Петром Первым).



# Внешняя политика

- Ни одно сообщение об Иване Грозном не может обойтись без описания его успехов во внешней политике.
- Правитель возглавил 3 похода на Казань — его целью было сокрушить могущественное казанское ханство. В своём третьем походе Иван IV сделал заключительный шаг к своей цели, штурмом был взят казанский кремль.
- Двумя походами царь сумел подчинить и Астраханское ханство.
- Особое место в военном аспекте правления Ивана Грозного лежит война с Крымским ханством. В итоге многолетний противостояний в 1572 году разгром под Москвой Крымской орды положил конец турецко-татарской экспансии в Европе.
- Три года продолжалась война со Швецией, в которой силы русского войска оказались в победителях. В Новгороде же было подписано перемирие на 40 лет.



# Итоги жизни и правления

- Опричнина привела к провалу в экономике, Ливонская война принесла потери российских земель. Царь понял, что внешнеполитические ходы тоже провалены. Хочется завершить доклад тем фактом, что в конце жизни Иван Грозный перестал казнить и раскаялся во многом из содеянного.
- Historians note — this was an educated man, a strategist and a genius, and at the same time a terrifying despot and a tyrant.
- 

